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 En el  este  Capítulo,  aporto seis documentos. En el primero, el último Alcalde 

Republicano, Francisco Lastra explica directamente como sucedieron los hechos  en la localidad 

durante  la sublevación del Cuartel de Artillería. Nos encontramos con un documento de 

indiscutible importancia, por que es nada menos que la máxima autoridad del pueblo la que narra 

de una forma bastante minuciosa  los acontecimientos. 

 En el segundo documento podemos contemplar dos fotos que recogen el paso del 

Regimiento de Artillería de Getafe por la Puerta del Sol. Aquellos soldados se habían convertido 

en el centro de acontecimientos históricos. En la madrugada de aquel día sus oficiales intentaron 

que se sumaran a la sublevación. Fracasada ésta, se incorporaron a la  defensa  activa de la 

República, participando en el control de las guarniciones de Leganés y Campamento. A medio 

día, en el momento de la foto, desfilaron por la puerta del Sol, pero aquella jornada todavía les 

vería marchar sobre Alcalá de Henares y Guadalajara. La participación de estos soldados fue, 

como vemos, de la máxima importancia para el control de la sublevación en Madrid y sus 

alrededores.  Al frente de ellos figuraba un Comandante Jurado que llegaría a General durante la 

Guerra Civil. En la foto de arriba aparece a caballo y con el puño en alto un vecino de Getafe 

todavía vivo, Andrés Diez Fernández, entonces sargento de Artillería. Seguramente en su gesto 

simboliza la emoción y la presión de la Historia, de todo lo que estaba ocurriendo 

 En el tercer documento, que he llamado movimiento de Aviones en la Base Aérea, 

resumimos la importancia decisiva que tuvo la actuación de los mandos oficiales, suboficiales y 

tropas de la Base en el fracaso de la sublevación del 20 de Julio de 1936 en Madrid. Los propios 

organizadores de la sublevación concedieron un papel esencial al dominio de esta Base y el 

fracaso en este dominio fue decisivo para su derrota. Los aviones de Getafe se convirtieron en  

protagonistas  de un  capítulo central de nuestra historia: el comienzo de la Guerra Civil. 

 El cuarto  documento, Reglamento del  Comité del Barrio Tojo de Getafe, es una muestra 

de cómo la  “Marea Revolucionaria” se ha extendido por la localidad. Los vecinos decidieron 

autoorganizarse y elaboraron un reglamento que propusieron para su legalización, no solo al 

Ayuntamiento, sino también al representante del nuevo poder surgido, El Comité Central de 

Milicias. 

 Los documentos 5 y 6 rescatan de manera simbólica las firmas autógrafas de dos 

personajes centrales de aquellos momentos, el Alcalde Francisco Lastra, y el Teniente de Alcalde 

Oscar Jerez, dos autoridades que pagaron con su vida su fidelidad a la República pues fueron 

fusilados  por el Franquismo nada más terminar la Guerra Civil. Con estos dos personajes, 

aparecen también los sellos de los dos principales sindicatos de la localidad en aquellos tiempos, 

el Sindicato de Obreros Metalúrgicos y el Sindicato de Agricultores, de los que ellos fueron 

cargos directivos. Con la aparición de estos  sellos sindicales quiero reflejar el elemento central 

que jugó la oposición popular en el fracaso de la sublevación y el nuevo marco miliciano y 

sindical en el que se movería Getafe. 

 



 5 

DOCUMENTO Nº 1: 

 

ANTECEDENTES RELATIVOS AL DESARROLLO DEL MOVIMIENTO 

SUBVERSIVO DEL CUARTEL DE ARTILLERÍA DE GETAFE,  FORMULADO POR 

EL ALCALDE PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO, 

 FRANCISCO LASTRA VALDEMAR. 

 

 A partir del triunfo electoral del Frente Popular, las organizaciones obreras y Partidos 

Políticos locales afectos al Frente, comenzaron a notar maniobras un tanto sospechosas en los 

cuarteles enclavados en este Pueblo, principalmente en el de Artillería,  por parte de la 

oficialidad. 

 Con este  motivo se montó una continua y estrecha vigilancia cerca de los cuarteles, 

incluso empleando elementos de confianza de  indudable  afección al régimen republicano dentro 

del cuartel. Se confirmó nuestra sospecha hasta el extremo de tener la seguridad de que toda la 

oficialidad de Artillería y alguna de Aviación era enemiga del régimen. 

 Así se llegó  mediados de Julio,  en que  por los acontecimientos acaecidos se notaba el 

malestar profundo en la oficialidad desafecta al régimen y entonces se multiplicó la  vigilancia 

por medio de enlaces dentro de los cuarteles y con este motivo la oficialidad, clases y demás 

elementos de izquierda de la Aviación militar se puso incondicionalmente a nuestro lado, no así 

en Artillería, donde solamente se contaba con un escaso número de clases y soldados afectos. 

  La oficialidad y clases de Aviación afectas al régimen con el apoyo incondicional de los 

mecánicos pusieron fuera de actividad a la oficialidad de derecha de este  Cuartel como primera 

medida de prevención. 

 A  las 10 de la noche del día 18 del pasado mes de Julio y sin saber de donde partió, se dio 

orden de acuartelamiento de tropas, lo que nos puso en guardia ante el posible golpe de audacia y 

lo  más raro del caso es que a las 12 de la noche del mismo día, oficiales de Aviación,  mecánicos 

y soldados,  patrullaban por las calles, con las fuerzas de la Casa del Pueblo vigilando a Artillería. 

Sería aproximadamente la 1 de la madrugada, cuando los que vigilaban el Cuartel del Artillería 

observaron movimiento de cañones y armones dentro del patio del Cuartel, sacando dos carros 

por la parte trasera del Cuartel que por la oscuridad de la noche no se pudo comprobar si eran 

armones o cañones; inmediatamente el Alcalde puso el hecho en conocimiento del Ministerio de 

la Guerra, por medio del teléfono, el Ministerio debió telefonear  inmediatamente al Cuartel, pues 

a los 10  minutos de denunciar el hecho el  coronel de Artillería   telefoneaba a este 

Ayuntamiento exigiendo desmintiéramos al Ministerio de la Guerra que estaba movilizando las 

piezas, así como se hubieran sublevado, contestándole el Alcalde que suscribe que no habían 

dicho que se hubieran sublevado sino que se observaba un intenso movimiento de carros dentro 

del Cuartel y que esto  lo mantenía porque  los que ese movimiento habían observado eran de su 

entera y absoluta confianza, y le merecían más crédito que la palabra de dicho Jefe. 

 A la una y media aproximadamente se presentó, mandado por el Ministerio de la Guerra, 

el General Inspector de Artillería, cuyo nombre no recuerdo,  pero puede identificársele por que 

tenía un defecto físico en una pierna – éste después de preguntar en el cuerpo de guardia del 

cuartel si ocurría algo –pues estamos seguros de que no efectuó inspección alguna en el cuartel – 

se trasladó al Ayuntamiento protestando de que se hubiera comunicado tal cosa cuando él  

personalmente había comprobado que en el cuartel no se notaba nada anormal, creyendo se debía 

a un estado de nerviosismo por nuestra parte el haber comunicado tal noticia al  Ministerio de la 

Guerra. 

 Momentos después de marcharse el General, incluso guardias de Asalto que habían 

acudido de Madrid, pudieron comprobar el movimiento que se notaba dentro del cuartel,  que 

duró  aproximadamente hasta las  dos de la madrugada, transcurriendo el resto de la noche sin 

novedad. 



 6 

 En la mañana del día diez y nueve pudimos hablar con un Sargento de Artillería, de toda 

nuestra confianza,  que había salido a desayunar, confirmando la exactitud de nuestra denuncia, y 

dándonos los nombres de los Jefes que habían intentado sublevarse a los cuales denunciamos ante 

el Ministerio de Guerra por mediación del Diputado  socialista  Enrique de Francisco. 

 Al mismo tiempo,  se realizaban gestiones en el Ministerio de la Guerra para que se nos 

facilitaran armas para las Milicias, consiguiendo se nos firmara un vale para 100 fusiles, que se 

nos entregaron a las 10 de la noche del dicho día diez y nueve, siendo repartidos a  los 

Milicianos, entregando también Aviación a las Milicias, sesenta y tantos mosquetones, e 

instruyendo a los milicianos en el manejo de las armas, pues la mayoría desconocían  su 

funcionamiento, esto ocurriera entre las 23 y las veinticuatro del citado día diez y nueve de Julio 

último. 

 A la una del día veinte se montó la guardia en las cercanías de artillería, compuesta por 

milicianos y soldados de Aviación, al mando de oficiales de este cuerpo entre los que figuraban 

como Jefes los heroicos Capitán Gascón, Teniente Fernández Frans y el  Brigada Aparicio;  así y 

sin novedad fueron transcurriendo las horas de las madrugada de ese día hasta las cuatro en que 

empezaron a sacar las piezas de Artillería por las puertas traseras del Cuartel al campo picadero,  

donde emplazaron tres de estas y una Ametralladora. Nuestras  Milicias, que tenían 

estratégicamente cercado el Cuartel, pudieron no haber dejado emplazar dichas armas, pero por 

no matar a los soldados se les dejó. Serían las cuatro y media, ya completamente de día, cuando a 

una señal de pistola las ametralladoras de las garitas y la emplazada cerca de los  cañones abrió 

fuego intensísimo en todos los francos del Cuartel, pues se habían dado perfecta cuenta de nuestra 

presencia en sus cercanías; nosotros abrimos inmediatamente fuego contra el cuartel;  a 

continuación los cañones empezaron a hacer numerosísimos disparos sobre el cartel de Aviación  

con el propósito de volar el polvorín  y los depósitos de gasolina, con toda rapidez varios aviones 

levantaron el vuelo y comenzaron ataque al cuartel de Artillería el que después de intensísima 

lucha y no sin antes causarnos bastantes bajas,  se rindió, habido de lamentar el hecho, fuera de 

las normas de la guerra, de que después de izar   la bandera blanca y cuando el  brigada Aparicio 

se dirigía a parlamentar, se disparó sobre él causándole heridas que le produjeron la  muerte e 

iniciando nuevamente el fuego, y rindiéndose a continuación. 

 Inmediatamente nos apoderamos del cuartel, procediendo al desarme y detención de los 

Jefes y Oficiales sublevados. 

 A más de la pérdida del brigada Aparicio, y en análogas circunstancias fue herido el joven 

miliciano Tomás Portillo, después de izada la bandera  blanca y lo fue de tal gravedad que 

falleció en las primeras horas del día siguiente. 

 No queremos terminar este relato sin señalar el asesinato cometido en el interior del 

Cuartel de Artillería, por un oficial cuyo nombre ignoramos, en la persona de un maestro armero 

que por negarse a reparar una ametralladora le disparó un tiro en la cabeza causándole la muerte 

instantánea. 

Getafe 18 de agosto de 1936. 

F. Lastra. 

 

 

 

Fuente: Archivo  Municipal de Getafe, Legajo 50 – Guerra Civil 
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 DOCUMENTO Nº 2:  DESFILE DE LOS ARTILLEROS DE GETAFE POR LA 

PUERTA DEL SOL- ( 20 DE Julio de 1936) 

Fuente: Archivo General de la Administración –Sección Cultura 
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DOCUMENTO 3: : MOVIMIENTO DE AVIONES EN LA BASE AÉREA DE GETAFE – 

OCTUBRE DE 1936 -  Tomado de Jorge Martínez Reverte  “La Batalla de Madrid” – 

Autor desconocido – Archivo Fernández  Larrondo-  
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DOCUMENTO Nº 4:   REGLAMENTO DEL BARRIO ROJO 

 

 

El Comité del Barrio Rojo y en representación de sus  76 adheridos y simpatizantes queda 

aprobado las siguientes bases. 

1º- Se constituye un Comité de barrio compuesto por 6 vecinos: a saber: 1 Presidente, 1 

Secretario y 4 vocales.  Un vocal se nombrará  tesorero a la vez y los otros tres vocales serán 

cobradores. 

Este comité recibirá órdenes a realizar del Comité central y del Ayuntamiento. 

2º-  El Comité será renovado o reelegido por entero cada tres meses, ahora que si algún vecino 

tiene queja de un miembro del comité se celebrará una junta celebrando una votación por todos 

los vecinos y  si este tuviera votación  por mayoría seguiría con el  mismo cargo. 

3º-El Presidente del Comité será a su vez representante de éste a cuyas reuniones plenarias deberá 

concurrir con voz y voto. 

También en su calidad de presidente presidirá las sesiones de su junta y autorizará con su firma y 

sello del comité cuantos documentos emanen del mismo. 

4º-El secretario  tendrá a su cargo todos los trabajos de la  oficina, tanto de orden social  como 

administrativo, siendo por lo tanto el encargado también  de levantar las actas de las juntas que se 

celebren. 

5º- El Tesorero se  hará cargo de la recaudación y  dará cuentas claras al secretario. Una vez 

comprobado este firmará el registro ( palabra inteligible) 

6ª- Los vocales ayudarán a los demás miembros  del comité y los sustituirán  en sus ausencias y 

enfermedades 

7º-Para conocimiento de los vecinos se fijará en el  comité un estado demostrativo de gastos e 

ingresos firmado por los tres primeros miembros del  comité. 

8º-Cuando haya de proceder a elección de cargos, bien sea por vacantes ocurridas o por términos 

reglamentarios, el comité deberá notificarlo a los vecinos para su conocimiento al objeto de que 

con la necesaria antelación pueda examinar y proponer al vecino que se estime más pertinente, 

siendo este elegido por votación. 

9º-Tienen derechos efectuar cargos en el comité todos los que sean mayores de 18 años, que 

sepan leer y escribir. 

10º-La Vigilancia se llevará con el máximo rigor, nombrando 9 vecinos cada noche. Estos se 

dividirán en tres relevos, nombrando en cada relevo uno como jefe de tal este sabrá leer y 

escribir. 

       El jefe de grupo será el responsable de los casos que ocurran mal echos (pone así en lugar de 

hechos) durante su turno. Se le castigará con 2 pts de  multa al que pase a un establecimiento de 

vinos no siendo por algún caso que ocurra o por vigilar entrará uno solo y los otros dos se 

quedarán en la puerta. El que pase lo activará lo antes  posible. Vigilarán los depósitos del  agua y 

todo el barrio con el mayor esmero.  Después de efectuar su servicio explicará al respaldo de la 

hoja de servicio las novedades que hubiera para conocimiento del comité. 

11º- Si algún vecino se negara a hacer su vigilancia después de estar apuntado se le castigará la 

primera vez con 5 pts. de multa, a la segunda vez con 10 y si volviera a reincidir se le expulsaría 

de la sociedad por indeseable.. 

     Queda nulo este artículo si justifica los motivos de no haberla efectuado. 

12º-Los vecinos mayores de 60 años no prestarán servicio, pero si alguno lo desea nadie se lo 

impedirá. 

13º-Todos los vecinos como un solo hombre debemos  procurar el hacer el  mejoramiento táctica 

que propaga el Frente Popular. 

     Para saber si hay algún asunto de interés que comunicar a los vecinos y  al mismo tiempo si 

nos toca vigilancia debemos pasarnos por el comité todos los días. 
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14º-A estos principios económicos y sociales  deberá ajustarse la línea de conducta  de todos los 

vecinos. 

       Este comité, con la ayuda de todos los vecinos, trabajará completamente gratuito por todos 

los asuntos de la barriada. Nuestro proyecto a seguir es la siguiente 1º es crear un colegio de 

instrucción y educación mediante el pago de 0,25 céntimos por semana. 

       La instrucción y educación de los niños se realizará ordinariamente en el colegio debiéndose 

establecerse las enseñanzas y planes de estudio de modo que el niño pueda en el tiempo de 

colegio adquirir una fortificación sólida y práctica  que le permita abrir camino a la vida. 

      Segundo. establecer un botiquín para casos que ocurran  de momento, tanto por la barriada 

como a cual quier ( viene así, separado) ciudadano. 

      Tercero: Reparar y construir de una manera ( debe faltar un adjetivo) y clara todo nuestro querido 

barrio con todos los materiales para construir que sean bien empleados nos los facilitarán el 

Excmo Ayuntamiento y la mano de obra sea por cuenta nuestra. 

15º-En caso de disolución de nuestro comité se procederá por la Comisión liquidadora que se 

nombre:  primero se pagarán las deudas que se tengan atrasadas y una vez todas las liquidaciones 

el sobrante que resultare, como así mismo cuantos bienes muebles e inmuebles que pertenezcan 

al centro se entregarán como donativo al Excmo. Ayuntamiento. 

 

Getafe, 20 Septiembre -1936 

El Comité 

Sello que dice: 

Comité del Barrio Rojo 

UGT y CNT 

GETAFE( Madrid) 

 

 Otro sello que dice: 

 MILICIAS 

     DE 

GETAFE 

COMITÉ CENTRAL 

 

Al dorso pone: 

Aprobado en sesión del 4 de Octubre de 1936 

Firma del Secretario del Ayuntamiento: 

FRUCTUOSO………. 

 

 

 

Fuente: Archivo  Municipal de Getafe, Legajo 50 – Guerra Civil 
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DOCUMENTO  5.-. Firma  autógrafa del último Alcalde republicano de Getafe, Francisco 

Lastra, en su época de Secretario del Sindicato de Agricultores de la localidad,  y sello  

original de esta organización. -  Archivo Municipal de Getafe 
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DOCUMENTO 6   .- Firma del último teniente de Alcalde Republicano, Oscar Jerez, en su 

época de Presidente del  Sindicato de  Obreros Metalúrgicos de la localidad,  del que 

además podemos ver sello original. – Archivo Municipal de Getafe 
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n el documento 1 presentamos el Junkers JU 52, el avión que debió ser utilizado 

en el bombardeo de Getafe y el principal avión de bombardeo del Ejército 

Rebelde para las acciones sobre Madrid. Se trata de un avión alemán, manejado, 

a menudo, directamente por aviadores alemanes, sobre todo al principio del 

conflicto. El avión fue proyectado como modelo  comercial para eludir los acuerdos del tratado 

de Versalles que impedían el rearme alemán,  y fue utilizado como ensayo de arma de guerra en 

estos bombardeos de la Guerra  Civil Española. 

 En el Documento número 2  Pablo Neruda nos explica dramática y poéticamente los 

efectos de los bombardeos, tanto sobre el mundo que le rodea,  como sobre él mismo. La Guerra 

de España y estos bombardeos fueron una influencia esencial en la vida y la obra de este poeta, 

sin la cual no se entendería su tránsito de poeta lírico, conocido por su poesía amatoria, a poeta 

social y militante del Partido Comunista. En  el poema nos habla de su vida,  de su casa –la 

conocida como “casa de las flores” que quedó destruida  y hoy recuparada, y de sus amigos, los 

grandes poetas de la Generación del 27, Rafael  Alberti o Federico García Lorca para el que tiene 

un  recuerdo especialmente emocionado 

 Los documentos 3 a 6 reflejan los 3 carteles que he podido localizar en los que aparecen 

las fotografías  de los niños víctimas de los bombardeos de Madrid. Los documentos 7 al 26 están 

casi todos ellos  sacados del libro de Arthur Koestler,  el único libro que identifica 

específicamente a todas estas víctimas como “muertos en la masacre de Getafe, producida en la 

escuela de Getafe”. Como he intentado explicar en el libro, y luego reflejo en los pies de  las 

fotos de cada uno de los niños,  la identificación no es correcta ya que corresponden realmente a 

víctimas de bombardeos ocurridos sobre Madrid, capital. 

 En los documentos 27 y 28 se reflejan de nuevo estas mismas víctimas en el libro titulado 

“Madrid” de autor anónimo publicado en 1937 en Barcelona. Los documentos 29 y 30 nos traen a 

Getafe; las inscripciones del libro de registro del cementerio muestran la realidad indiscutible de 

un bombardeo sobre la localidad el 30 de octubre con víctimas. 

 El documento 31 es un interesantísimo relato de un voluntario  republicano el poeta 

comunista holandés Jef Last, que, antes de la organización de las Brigadas Internacionales, ya se 

había sumado a las milicias republicanas, participando activamente en diferentes frentes de 

combate, incluido Getafe.  El documento tiene interés no tanto por las explicaciones concretas 

sobre cómo se produce  la caída de Getafe, como por el análisis que hace de  los problemas 

políticos, logísticos, de falta de preparación, en suma,  con los que se enfrentaban las milicias 

republicanas y que las hacían extremadamente débiles ante un enemigo profesional y organizado.  

Como explica Jef Last, simplemente conseguir que sus milicianos inexpertos no vaciaran el 

cargador de sus armas de una vez, sino que guardaran balas no era nada fácil. 

 Por último, en el documento 32 aparecen dos fotografías de tropas franquistas en Getafe 

tras su ocupación. Se trata de dos  fotografías tomadas del libro “La Batalla de Madrid”, regidas 

por su autor, Jorge Martínez Reverte del Archivo-  

 

 E 
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DOCUMENTO  1.-  El modelo de avión que bombardeo Getafe 
 

 

JUNKERS JU-52/3M  
 

CARACTERÍSTICAS:  

 

POTENCIA (3x660 CV) 1980 CV 

ENVERGADURA 29,5 m. 

LONGITUD 18,9 m. 

ALTURA 4,5 m. 

SUPERFICIE ALAR 110,5 m2. 

PESO VACÍO 5.700 kg. 

PESO TOTAL 9.500 kg. 

CARGA ALAR 86 kg./m2. 

VELOCIDAD MAX (a 195 m.) 290 km./h. 

VELOCIDAD DE CRUCERO 260 km./h. 

VELOCIDAD DE ATERRIZAJE 106 km./h. 

TECHO DE SERVICIO 5.500 m. 

ALCANCE (a 915 m.) 880 km./h 

 

Fuente: www.aire.org/gce/avi_nac/junkers.htm 

 

 

 

 

JU-52 con distintos tipos de bombas   

 

Fuente: www.aire.org/gce/a36htm 

http://www.aire.org/gce/avi_nac/junkers.htm
http://www.aire.org/gce/a36htm
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DOCUMENTO 2.--"EXPLICO ALGUNAS COSAS " de  Pablo Neruda 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Preguntareis: Y dónde están las lilas? 

Y la metafísica cubierta de amapolas? 

Y la  lluvia que a menudo golpeaba 

sus palabras llenándolas 

de agujeros y pájaros? 

 

Os voy a contar todo lo que me pasa 

 

Yo vivía en un barrio 

de Madrid, con campanas, 

con relojes, con árboles. 

 

Desde allí se veía 

el rostro seco de Castilla 

como un océano de cuero 

 

Mi casa era llamada la 

casa de las Flores, porque por todas partes 

estallaban geranios: era 

una bella casa 

con perros y  chiquillos. 

 

Raúl, te acuerdas? 

Te acuerdas, Rafael? 

Federico, te acuerdas? 

debajo  de la  tierra, 

te acuerdas de mi casa con balcones en donde 

la luz de Junio ahogaba flores en tu boca? 

Hermano, hermano¡ 

Todo 

eran grandes voces,  sal de mercaderías, 

aglomeraciones de pan palpitante 

mercados de mi barrio de Arguelles con su 

estatua 

como un tintero pálido entre las merluzas: 

el aceite llegaba a las cucharas 

un profundo latido 

de  pies y manos llenaba las calles 

metros, litros, esencia 

aguda de la vid, 

pescados hacinados, 

con textura de  techos con sol frío en el cual 

la flecha se fatiga, 

delirante marfil fino de las patatas 

tomates repetidos hasta el mar. 
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Y una mañana todo estaba ardiendo 

y una mañana las hogueras 

salían de la tierra 

devorando seres, 

y desde entonces fuego, 

pólvora desde entonces, 

y desde entonces sangre. 

 

Bandidos con aviones y con moros 

bandidos con sortijas y duquesas 

bandidos con frailes negros bendiciendo 

venían por el cielo a matar niños 

y por las calles la sangre de los niños 

corría  simplemente,  como sangre de niños 

 

Chacales que el chacal rechazaría, 

piedras que el cardo seco mordería escupiendo, 

víboras que las víboras odiarán¡ 

 

Frente a vosotros he visto la sangre 

de España levantarse 

para ahogaros en una sola ola 

de orgullo y de cuchillos¡ 

 

Generales 

traidores: 

mirad mi casa muerta, 

mirad España rota: 

pero de cada casa muerta sale metal ardiendo 

en vez de flores 

pero de cada hueco de España 

sale España, 

pero de cada niño muerto sale un fusil con ojos, 

pero de cada crimen nacen balas 

que os hallarán un día el sitio 

del corazón 

 

Preguntareis por qué su poesía 

no nos habla del sueño, de las hojas, 

de los grandes volcanes de su país natal? 

 

Venid a ver la sangre por las calles 

venid a ver 

la sangre por las calles, 

venid a ver la sangre, 

por las calles¡ 
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DOCUMENTO 3.- CARTEL MADRID 

 Archivo General de la Administración.:: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04062, Fotografía nº 55396 – Cartel de Propaganda-  

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 
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DOCUMENTO Nº 4.  MANIFIESTO DE INTELECTUALES CATALANES ( ANVERSO) 

 

 ALBERTO REIG TAPIA “ Represión y esfuerzos humanitarios” -  en “La Guerra de 

España”- AAVV –  El País- ( s.a.) – Pag. 300 – Anverso  

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 ( 

IV), nº 50. 
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DOCUMENTO Nº 5- MANIFIESTO DE INTELECTUALES CATALANES ( reverso) 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 ( 

IV), nº 50. 
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DOCUMENTO Nº 6. : CARTEL  DE PROPAGANDA “ASESINOS… 

 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978. Procedencia: Servicio 

Histórico Militar. 
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DOCUMENTO Nº 7: PORTADA LIBRO DE ARTHUR KOESTLER  

“ L`Espagne ensanglentée: un livre noir sur l`Espagne. Strabourg, Edidions du Carrefour, 

1.937 
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DOCUMENTO Nº 8.- : CONTRAPORTADA LIBRO DE ARTHUR KOESTLER  
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DOCUMENTO Nº 9 : COMIENZO DE ANEXO FOTOGRÁFICO  SOBRE 

GETAFE DEL LIBRO DE ARTHUR KOESTLER  
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Todas estas fotos, hasta el documento 21,  aparecen identificadas en: Biblioteca Nacional de 

Madrid – Sala Francisco de Goya – Fotografías de la Guerra Civil. .-  

DOCUMENTO Nº 10:    Foto del niño  JOSE POMAR MONTES. Aparece sin 

identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56059. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls 

volanders, 1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. 

Strasbourg, Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura 

B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 
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DOCUMENTO Nº 11: Foto de la niña JUANA BLANCO DE CASTRO 

Aparece sin identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56059. 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 

 



 27 

DOCUMENTO Nº 12.-  Foto del niño  FRANCISCO CHAMORRO PASTOR 

– Aparece identificado en: 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo 

Rojo, Caja 04069, Fotografía nº 56059. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee: un livre noir sur l’Espagne.” 

Strasbourg, Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias 

Signatura B 697. 
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DOCUMENTO Nº 13:    Foto del niño  RAMÓN CARABALLO RODRÍGUEZ  

Aparece sin identificación en 

 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56059. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. 

Strasbourg, Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 

697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 
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DOCUMENTO Nº 14: Foto del niño  PEDRO CARRASCAL PUERTOBARRENA. 

Aparece sin identificación en 

 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56060. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

  “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 
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DOCUMENTO Nº 15:    Foto del niño  BLAS FORT BLANCO. Aparece sin 

identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56060 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 
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DOCUMENTO Nº 16:    Foto de la niña  MARIA SANTIAGO ROBERT. Aparece sin 

identificación en 

 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56060. y: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 04062, 

Fotografía nº 55396 – Cartel de Propaganda-  

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754. 
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DOCUMENTO Nº 17:  Foto de la niña  JOSEFA SÁNCHEZ PASTOR 

. Aparece sin identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 04069, 

Fotografía nº 56060. 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 

( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754 
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DOCUMENTO Nº 18:    Foto del niño  MARCELINO GONZÁLEZ HERRADOR.  

Aparece sin identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 04069, 

Fotografía nº 56061. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee un livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 
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DOCUMENTO Nº 19 :    Foto de la niña  ANGELES MOLINA RODRÍGUEZ. 

 Aparece sin identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 04069, 

Fotografía nº 56061. 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 ( 

IV), nº 50. 

  “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754 
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DOCUMENTO Nº 20:    Foto del niño  TEODORO FORT  BLANCO 

. Aparece sin identificación en 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56061. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee: un livre noir sur l’Espagne. 

Strasbourg, Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 

697. 
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DOCUMENTO Nº 21     Foto de la niña  ASUNCIÓN LÓPEZ SÁNCHEZ. Aparece sin 

identificación en 

 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56057. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 

( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee: un livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, 

Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754 
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DOCUMENTO Nº 22:    Foto de la niña CARMEN GARCÍA CISNEROS.  

Aparece sin identificación en 

 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Historico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 ( IV), nº 

50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee: un livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, Editions du  

Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754 
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DOCUMENTO Nº 23    Foto de  una  niña aparece sin identificación en Biblioteca Nacional y: 

 

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 04069, 

Fotografía nº 56058 - - Aparece  sin cartel con número 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 1.936 ( IV), 

nº 50.-  Aquí aparece con cartel que lleva el número 32 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglentee: un livre noir sur l’Espagne. Strasbourg, Editions 

du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 697.   

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 754 También 

aparece con cartel que lleva el número 32 
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DOCUMENTO Nº 24.- Foto de niño aparece sin identificación en Biblioteca Nacional 

y:  

 Archivo General de la Administración.: Signatura (3) 17 F Archivo Rojo, Caja 

04069, Fotografía nº 56061. 

 Archivo de la Fundación Pablo Iglesias: Signatura Carteles R- 1978 

 Archivo Histórico de la Ciudad de Barcelona: Signatura 5E. II, Fulls volanders, 

1.936 ( IV), nº 50. 

 Arthur Koestler “ L’Espagne ensanglenteeun livre noir sur l’Espagne. 

Strasbourg, Editions du  Carrefour, 1.937. Fundación Pablo Iglesias Signatura B 

697. 

 “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesia Signatura FC 

754 
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DOCUMENTO Nº 25:    FOTOS DE DEPÓSITO DE CADÁVERES: la primera reproducida  

por A. Koestler y la Segunda, conservada también en el A. General de la Administración 
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DOCUMENTO 26:    FOTO DE DEPÓSITO DE CADÁVERES REPRODUCIDA  POR A. 

KOESTLER 

.-Arthur Koestler. “ L`Espagne ensanglentée: un livre noir sur l`Espagne. Strabourg, Edidions 

du Carrefour, 1.937.. Anexo Fotográfico 
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DOCUMENTO 27:    PORTADA LIBRO “ Madrid” Barcelona, Seix Barral, 

1937. Fundación Pablo Iglesias Signatura FC 754. Portada 
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DOCUMENTO 28:    PÁGINA INTERIOR DEL LIBRO“ Madrid” Barcelona, 

Seix Barral, 1937. Fundación Pablo Iglesias Signatura FC 754. Detalle de página 

interior izquierda 
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DOCUMENTO 29:     

Página del libro de Registro del Cementerio de Getafe correspondiente a las fechas 7 de 

Octubre a 7 de noviembre, donde aparece  en el registro 152 la mención de la víctimas  del 

bombardeo de la  “Aviación Nacional” de 30 de Octubre 
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DOCUMENTO   30:     Detalles del  documento anterior, donde se aprecia la inscripción  de las 

víctimas del bombardeo, en el primero, y de un “Se ignora” como lugar de enterramiento en el segundo” 
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DOCUMENTO 31 – Relato del voluntario Republicano  JEF LAST sobre la caída de 

Getafe 
 

                                                                                                 Madrid, a 18 de noviembre de 1936 

 

 Las razones de nuestra retirada en Getafe, y quizá en parte eran inevitables en un 

enfrentamiento como este, están profundamente enraizadas allí donde no se formó un ejército de 

manera sistemática durante un número de años, sino que fue auténticamente improvisado por el 

proletariado. Por encima de ese hecho están las circunstancias políticas concretas de España. El 

contraste entre los anarquistas y los comunistas y el miedo en ambos grupos a que el otro pudiera 

hacerse con el poder ha sido la razón de que en todas partes se nombraran oficiales no porque 

estuvieran "hechos" de la mejor materia militar, sino porque eran en los que más podía confiarse, 

desde un punto de vista político. Mientras la lucha seguía se hacían ascensos basados en la 

valentía constatada, que es, sin embargo, en muchos casos, muy diferente a tener capacidad de 

organización o unas ideas militares claras. Nuestro Capitán, por ejemplo, es un chico de veinte 

años de lo más encantador, que tuvo un año y medio de escolarización, a los nueve años trabajó 

en una fábrica, participó en su primera huelga a los once, obtuvo su primera condena de cárcel a 

los quince, y que desde entonces hizo un maravilloso trabajo en los ilegales Movimientos de las 

Juventudes. Es valiente, tiene una buena disposición y muy buenas intenciones, pero en realidad 

no es más que un niño grande sin autoridad ni capacidad de anticipación militar. Ya fue 

suficientemente probado en Naval Peral y en otras ocasiones que nuestros hombres eran 

valientes, todos y cada uno de ellos, pero ante todos son niños grandes que nunca miran hacia el 

futuro, y luego, son tan anarquistas y antimilitaristas en lo profundo de su ser, que desconfían de 

cualquier intento de aplicar una mayor disciplina militar a las tropas. Claro que es cierto que los 

comisarios políticos han hecho un buen trabajo aquí, y que la unidad del comando se refuerza 

cada vez con mayor eficacia, pero todavía están muy lejos de ser un ejército rojo. Y además de 

todo esto, nuestra compañía tuvo la mala fortuna de obtener reemplazos del pueblo, hombres que 

nunca antes habían estado bajo la artillería.  

 

A las ocho de la tarde nos llegó la orden de que debíamos avanzar, y hasta las dos de la 

mañana hubo canciones y risas como si se fueran a una fiesta en lugar de a las trincheras. A esto 

debo añadir que en tales ocasiones toda bebida estaba prohibida en las barracas, de modo que la 

posibilidad de embriaguez queda fuera de cuestión. Y a este respecto, los propios chicos te adver-

tirán: "Cuidado, cuando se ha estado bebiendo, no se puede disparar recto". 

A las dos de la mañana salieron nuestros autobuses, y a las primeras luces grisáceas de la 

mañana reemplazamos la Primera y Cuarta compañías en las trincheras. Las propias trincheras 

pertenecían a las fortificaciones de Madrid. Fueron construidas a toda prisa y en su tiempo libre 

por las mujeres, los niños y los trabajadores que eran demasiado viejos para llevar armas. Desde 

el punto de vista militar son absolutamente inadecuadas, tan estrechas que los oficiales no podían 

pasar bien. No tienen soportes donde descansar las armas, donde poner también los cartuchos. No 

tienen drenaje para la lluvia, y peor aún, no tienen refugios subterráneos donde los hombres 

puedan resguardarse del viento y el frío. Así que también aquí encontramos la típica 

improvisación. 

Cuando el sol subió nos enteramos de que había una segunda línea de soldados a unos 

trescientos metros por delante de nuestra posición en el campo. 

Hacía un tiempo fantástico, casi de verano, las baterías estaban en silencio, y casi teníamos la 

sensación de estar de excursión en el campo, por razones de salud. Yo estudiaba español 

laboriosamente con un pequeño manual que me había comprado. Un escuadrón de aviones bom-

bardeo la primera línea, pero a nosotros nos dejó en paz. Sólo el comisario funcionaba de mala 

manera. Todo ese día y el siguiente no comimos más que algo de pan duro y un trozo de 

salchicha.  
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Por la tarde se pasó un coche con algunas mujeres del Comité Mundial. Nos dijeron que la 

primera línea estaba bastante desmoralizada por el bombardeo. Distribuyeron unas cuantas 

botellas de Coñac. Yo tuve una larga conversación con dos enfermeras de la Unidad Escocesa de 

Ambulancias, que hacen un trabajo estupendo. Por la noche helaba de frío, pero encontramos paja 

en un granero y dormimos bastante bien bajo las mantas. Por la pendiente del terreno no era 

capaz de ver la línea de fuego a la derecha de la carretera. Como a la mañana siguiente parecía 

que iba a ser otra vez un día completamente, nuestro capitán fue a Madrid a por mantas y ropa 

para los hombres. 

 A las once en punto de pronto comenzó un intenso tiroteo de fusilería en la primera línea, 

y hacia la una vimos a las tropas de esa línea retroceder de una manera bastante ordenada. Les 

llevamos a una tienda. Los oficiales les ordenaron que volvieran a nuestra trinchera. Ese fue el 

primer gran error. Debido a ello la trinchera quedó abarrotada, y con fuerzas desmoralizadas. Lo 

que tendría que haberse hecho con ellos, desde luego, es formar una tercera línea detrás de noso-

tros, como protección para el pueblo. A eso de las dos empezó el gran juego. El enemigo empezó 

con un gran bombardeo sin cuartel en nuestra línea que duró más de dos horas. Y además de eso, 

cinco tanques, o más bien coches acorazados iban y venían por la carretera² y nos acribillaban 

incesantemente con fuego de ametralladora. Nosotros sólo teníamos un tren acorazado a nuestra 

disposición, y un coche acorazado con chatarra en la carretera, los cuales tuvieron que retroceder 

enseguida. Nuestras ametralladoras eran de la Edad Media, y se encasquillaban todo el tiempo. 

Sorprendentemente, aún con todo, el fuego del enemigo no hizo demasiados destrozos en la trin-

chera. Lo que era mucho peor era que nuestros chicos disparaban constantemente incluso cuando 

no había ningún enemigo a la vista. (Y claro, los coches acorazados eran inmunes a nuestras 

balas). Además de eso, la mayoría de ellos disparaba sin apuntar, de modo que las balas muchas 

veces darían al suelo a no más de treinta metros de nuestra línea. Como consecuencia hacia el 

final de la tarde las municiones empezaban a escasear en todas partes, y muchos fusiles dejaron 

de ser útiles. Intenté con todas mis fuerzas detener los disparos, y más o menos lo conseguí en 

nuestra sección, pero mi voz, claro, no alcanzaba a más de cien metros. Entonces llegó el ataque. 

Como los tanques no eran capaces de romper en nuestro sector, se fueron a la derecha de la 

carretera1 y allí consiguieron romper nuestras líneas en dos puntos hacia las cuatro de la tarde. En 

ese momento el pánico se apoderó del extremo derecho de la línea, y una de las compañías huyó. 

Esa compañía arrastró consigo a las otras: especialmente a aquellos soldados que ya no tenían 

munición o cuyos fusiles no funcionaban. Abandonaron la línea desordenadamente. Los oficiales 

les ordenaron mantener sus posiciones, pero un sentimiento de camaradería evidentemente les 

impidió disparar a los fugitivos, aunque la retirada podría haberse evitado de esa manera. La 

brecha era cada vez mayor, y entonces la retirada empezó a nuestra izquierda también. En mi 

sección retuve a los hombres tanto tiempo como pude con palabras y a veces amenazándoles con 

el fusil. Aguantamos quizá un cuarto de hora más que los otros, pero al final estaba yo solo en la 

trinchera con nuestro Alférez, que había vuelto cuando le llamé cobarde. "Estamos solos", dijo. 

En ese momento el enemigo estaba a unos trescientos metros. Vi que no había nada que hacer, así 

que corrí con él en dirección a Getafe. En un cruce de ferrocarril encontramos a unos cuantos 

oficiales, y por unos minutos formamos una segunda línea de defensa con ellos, pero esa posición 

fue también imposible de mantener. Vimos las líneas de los fascistas venir hacia nosotros 

lentamente con el sol poniente de fondo. Mi garganta estaba tan seca como el cuero. Todos sin 

aliento, arrastramos una caja de municiones por la carretera. Pronto tuvimos que dejarla para 

poder llevar a un hombre herido. Ríos de sangre escurrían por mis manos, y él pedía 

constantemente: "un coche, un coche". Por fin encontramos una ambulancia;  A  todo esto se 

había hecho completamente de noche. Descansé un poco en una casa a medio camino de Madrid. 

Quizá una media hora después éramos perseguidos por una alarma. En la carretera había una 

                                                 
1 En el texto original se utiliza la palabra highway, que significa autopista, pero al no haber 

autopista en Getafe,  el autor se referiria a la carretera de Toledo. 
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compañía de nuestras tropas de asalto. (Estos no son voluntarios, sino tropas normales). Les 

pregunté algo y evidentemente me tomaron por un espía o por un fascista que había avanzado 

demasiado por accidente. Ese fue el momento más horroroso de la noche, porque se quedaron ahí 

de pie con sus armas en alto para dispararme. Por suerte pude probar con mis papeles que todo 

estaba bien. Me uní a ellos y marché de nuevo en dirección a Getafe, donde ocupamos una 

posición en la carretera con unos doscientos hombres. Estuvimos ahí tirados toda la mañana 

siguiente, sin refuerzos y sin más alimento que los tomates crudos que crecían en el campo. 

Pensé: "Si atacan será el fin". A pesar de esto, el agotamiento había sido tan grande que me dormí 

en una cuneta al lado de la carretera. Me desperté al ser sacudido por alguien e inmediatamente vi 

ante mí la cara amable y bondadosa de nuestro Sargento Rubio. Él había vuelto a la línea de 

fuego buscándome. Creo que jamás en mi vida he sido tan feliz. Con él encontré nuestra 

compañía de vuelta en Madrid. 

 

                                                                                                                  24 de noviembre de 1936 

 

Fuente: Jef Last “Battle Accounts from Spain” 

 En “And I remenber Spain: A Spanish Civil war anthology” 

Edición de Murray A. Sperber –London Hart-Davis MacGibbon- 1974 

 

Traducido  por  Ana Sánchez Jara 
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DOCUMENTO Nº 32.- Relato del periodista   Geoffrey  Cox, sobre la situación en  Getafe 

el 31 de octubre de 1936. Tomado de  La defensa de Madrid –Oberón, Madrid, 2005- Pág. 

103-108 

 

“En la meseta castellana, al sur de Madrid en los últimos días de octubre de 1936, el otoño 

estaba en su apogeo, soleado y frío, con un cielo azul claro que parecía refulgir. 

 Este último día del mes, a media tarde, nos encontrábamos delante de la torre de la 

Iglesia de Getafe, un pueblo desparramado con su aeródromo, a unos 12 Km  de la ciudad. Los 

campos pardos y sin lindes se extendían como una pradera hacia los montes bajos por donde iba 

la carretera a Toledo. No había hombres trabajándolos, sino que los  salpicaban centenares de 

figuras oscuras, algunas corriendo, algunas caminando. Era como la avalancha de una enorme 

multitud que  abandona corriendo un partido de fútbol. 

 Los primeros habían pasado ya las casas blancas y los gallineros descuidados de la 

periferia de Getafe. Llevaban uniformes sucios del color caqui y alpargatas que parecían fuera 

de lugar. Cada uno tenía una manta ( algunas eran las blancas comunes y corrientes y parecía 

como si las hubiesen arrancado a toda prisa de la cama, enrollada en el hombro y en el otro un 

fusil, a menudo con un burdo portafusil hecho de esparto. Llevaban la cara sin afeitar, curtidas 

por las semanas de campaña, que las habían tornado de un color moreno  rojizo. 

 No se veía oficial alguno, nadie daba órdenes y ningún grupo se unía en una formación 

organizada. Era simplemente una muchedumbre innumerable, apagada y suelta, que se 

encaminaba hacia el pueblo.  

 El Ejército Popular  español estaba en plena retirada hacia Madrid. 

 Esa misma mañana, las tropas habían resistido en la zona central del frente sur, cerca del 

pueblo de Parla. Les habían disparado, bombardeado y ametrallado desde el aire hasta que 

huyeron de sus trincheras poco profundas. Sus superiores no habían tenido más remedio que 

mandarles replegarse para formar de nuevo en Getafe. 

 No mostraban ningún signo de pánico. Era difícil imaginar que estos  hombres le habían 

plantado cara a la muerte toda la mañana y que en cualquier momento hubiera podido pasar 

una escuadrilla de bombarderos, portadora de la misma amenaza una vez más. Solos o en 

parejas caminaban  por los lados de la estrecha calle mayor mirando los escaparates de las 

pocas tiendas que seguían abiertas, aglomerándose en los pequeños bares, esquivando las 

camionetas que pasaban en dirección a Madrid, haciendo sonar los cláxones, cargadas con 

armas cortas y municiones, y los coches en que iban, con semblante serio, los oficiales del  

Estado Mayor. Los que habían conseguido comida de los camiones de abastecimiento se ponían 

en cuclillas en la acera, con la espalda apoyada contra los muros de las casas blancas, cortando 

rebanadas de pan blanco, y abriendo latas de sardinas con sus bayonetas; algunos se habían 

sentado y dormitaban al sol, en las cunetas que bordeaban la carretera a Madrid; otros se 

habían apostado en una línea de trincheras poco profundas cavadas fuera del pueblo cerca de un 

anuncio que rezaba “Alójese en el Ritz cuando llegue a Madrid”.  Pero aquí también flotaba el 

mismo aire nada bélico de dejadez y cansancio. Los hombres descansaban al sol, o deambulaban 

en busca de comida o leña, o leían periódicos que habían aparecido de forma inexplicable. Entre 

ellos se encontraban unas cuantas milicianas. Algunas parecían incluso más guerreras que los 

hombres, con sus caras voluntariosas y portando sus fusiles, como a sabiendas de que esto no 

era ninguna broma; otras en cambio, vestidas con pulcros monos azules, con el pelo moreno con 

gomina, las cejas pintadas y los labios coloreados, añadían un toque  más de irrealidad a la 

escena, aunque ellas también habían estado bajo el fuego enemigo durante toda la mañana y 

habían sido las últimas en irse, como me enteraría más tarde. Todos parecían más una 

muchedumbre de extras esperando un trabajillo en una película de bandidos, que  un ejército 

luchando en una guerra claramente sin cuartel. 

 El aula de la escuela en la calle Mayor, que ahora servía de enfermería estaba muy 

animada. Un joven cirujano español de pelo negro, amputaba la pierna destrozada de un 
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miliciano de 17 años. Una ambulancia escocesa se abrió paso por la calle abarrotada y se 

detuvo. Los camilleros llevaron adentro a un  hombre que gemía. 

 “En toda la tripa” comentó el conductor con el acento cantarín de Glasgow. “Hoy si que 

les han cazado. Bombardeados tres veces esta mañana y luego ametrallados desde el aire. Esto 

es lo que les machaca. Corren desde las trincheras y los aviones no hacen más que barrerles. La 

verdad, esto no es más que una pura carnicería” 

 Mientras hablábamos, un coche blindado, camuflado con manchas onduladas de color 

rojo, verde y gris, pasaba entre las tropas que seguían retirándose. En el guardabarros delantero 

viajaban dos milicianos, agitando sus fusiles para abrir camino. Otros dos se agarraban en la  

parte trasera. El coche se paró delante del puesto de socorro, y sacaron a un herido, 

empujándole y arrastrándole. 

 “¡Dios¡ ¡Pero mira esto¡, apostilló el conductor de la ambulancia. “Un coche blindado, 

cuatro hombres y un chofer  para traer a un herido. ¿Acaso piensan ganar la guerra así?.  Están 

desalentados con esos aviones que les acosan  sin parar. Ya no quieren luchar. Eso es lo que 

pasa. Lo único que quieren es volver a Madrid tan pronto como puedan”. 

 En el torrente de los hombres que pasaban vi  a un comunista austriaco, con la cara 

arrugada y el pelo prematuramente canoso, a quien había conocido dos días antes cuando el 

Gobierno había ganado algo de terreno en un contraataque. Entonces  tenía la moral alta. 

Habían llegado nuevas ametralladoras  y pensaban que la suerte había cambiado. Ahora se le 

veía agotado. 

 “Si, rompieron filas por todo el frente, dijo,  cuando logramos hacernos con un par de 

coñacs en el bar atestado de gente, Es imposible. No hay tropas en el mundo entero que lo  

pudieran aguantar. Estás tirado en las trincheras todo el día mientras caen los obuses y pasan 

los bombarderos y los cazas con sus ametralladoras. Luego anochece y todo se para, y crees que 

vas a poder descansar algo. Pero no. Tienes que estar atento,  forzando la vista en la oscuridad, 

agudizando el oído por si hay un ataque. Y cuando llega el amanecer vuelven los proyectiles. No 

puedes dormir, no hay ningún descanso de verdad. Esto es lo que te hace venirte abajo”. 

 Admitió que los hombres estaban descorazonados. 

 “Es que no entienden la razón de seguir aguantando cuando tienes todas las de perder. 

¿Para qué?. Vinieron aquí  para luchar contra los fascistas, pero nunca los ves. Sólo aviones y 

obuses. Esto no es luchar como ellos saben”. A medida que trascurría la tarde la situación de 

Madrid parecía más desesperada. En la Iglesia un grupo mísero de refugiados de Toledo estaba 

tumbado en un banco viejo y gastado. Una mujer con un niño en brazos me agarró de la manga, 

en medio de la histeria, soltando a borbollones  palabras en español. ¿Venían los moros? 

¡Alguien decía que estaban justo al otro lado del monte¡ ¿Cómo podía escapar? ¡Tenía que 

hacerlo¡ ¡Tenía que hacerlo¡ . Matarían a sus hijos. ¡Lo sabía¡. 

 En el sótano del puesto de socorro, tres monjas cuidaban de un grupo de niños. Sus 

labios se movían en oración. ¿Por qué rezaban?, me pregunté. ¿Por la llegada de los moros tan 

temidos por la mujer de arriba, o por el fin de esa catástrofe que había destrozado su pueblo”. 

 Hacia el atardecer mejoró la situación, aunque seguía confusa. Por separado las tropas 

iban llegando arrastrando los pies desde la calle del pueblo para formar una fila. Un joven 

oficial procuraba reunir una unidad para volver allí. Unos autobuses verdes de dos pisos, con 

tropas de refresco que agitaban sus fusiles y cantaban por cada una de las ventanillas pasaban a 

toda velocidad, acompañados de gritos de “¡salud¡¡salud¡” . Y un largo cadillac negro, que 

llevaba obviamente a alguien muy importante, ya que no tenía pintadas las siglas sindicales en 

su carrocería reluciente, se paró delante del cuartel general, ubicado en el Ayuntamiento. 

 Del coche salió una mujer alta, con el pelo entrecano, que llevaba un sencillo vestido 

negro. Los hombres sentados la reconocieron inmediatamente y uno exclamó “¡La Pasionaria¡” 

 Agarrando todavía sus pedazos de pan y trozos de sardinas se apiñaron a su alrededor, 

con la ilusión pintada en la cara. A algunos les movía la simple curiosidad por ver a aquella 

famosa mujer comunista, Dolores Ibárruri, conocida como “La Pasionaria”,  célebre por su 
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oratoria y su valentía, especialmente durante la revolución de Asturias del 34 y que encarnaba el 

viejo ardor de España en un escenario nuevo.  Pero sobre todo se percibía de inmediato el ansia 

de  liderazgo entre estos hombres. Abrumados, desanimados y en retirada, querían líderes que 

les pudieran ayudar.. Necesitaban oficiales que les mostrasen qué hacer y que no fueran 

simplemente a mover sus revólveres en su contra, y pegarles un tiro si huían, o en la mitad de los 

casos huir ellos mismos. Querían a alguien que les enseñase cómo vencer a  esos tanques, 

aviones y obuses, que les diera una alternativa en esa lucha desigual. Por supuesto querían 

armas –sólo había dos ametralladoras en esa media milla de trincheras- pero también querían 

líderes. 

 Entre la muchedumbre alrededor de La Pasionaria estaba un miliciano imberbe, que 

como mucho tendría unos 17 años. Vino hacia mí  y me preguntó con entusiasmo ¿Qué pasa? 

¿Han llegado los rusos? ¿Les has visto?. Y miró fijamente por la carretera como si esperase ver 

acudir en su ayuda a una multitud de batallones de infantería soviética con sus sobretodos y sus 

gorras de visera. Incluso cuando negué  con la cabeza, no pareció convencido, como si yo  le 

estuviera escondiendo la verdad. No podía ser que Stalin les abandonara en su derrota frente a 

Hitler, a Mussolini, a los generales, a la Iglesia, decía su rostro. 

 La Pasionaria se encaminó por la carretera  hacia el frente al anochecer alumbrado tan 

sólo por el encendido arrebol del ocaso en el horizonte. Uno tras otro los hombres se iban 

agrupando en torno suyo. Pero había un punto de tragedia en la escena; a pesar de su 

elocuencia y su coraje ¿qué podía hacer La Pasionaria  a estas alturas para impedir la 

retirada?. Sentí que el sol moribundo era como el resplandor del Gobierno Popular que se iba 

apagando en  España. Esa tarde de otoño parecía no haber  ya nada que pudiera salvar a 

Madrid y a España de Franco. 
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DOCUMENTO Nº 33 –FOTOGRAFÍA DEL EJÉRCITO SUBLEVADO TRAS LA 

OCUPACIÓN DE GETAFE.- Tomadas de: Jorge Martínez Reverte,  “La Batalla de Madrid.” 

-Autor  Desconocido, Archivo Fernández Larrondo- 
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CAPITULO 4: 

GUERRA Y REPRESIÓN EN GETAFE : 

UN PRIMER BALANCE SOBRE LOS 

MUERTOS VISIBLES E INVISIBLES 
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Desde mi mayor respeto a la memoria de todos y desde la recuperación de su recuerdo 

como único interés,  publico a continuación las listas de represaliados, fusilados, en ambos 

bandos a las que me  he  ido refiriendo durante todo el capitulo y con el carácter de 

provisionalidad que  he explicado. 

 

 En primer lugar, aporto  dos listas con las victimas de la Represión Republicana cuyos 

cadáveres he podido confirmar en el Cementerio de Getafe y que son las siguientes: 

 

 DOCUMENTO 1º.- “ Relación de vecinos recogidas en la Causa General –Folio 

299- fusilados por los Republicanos y enterradas en el Cementerio de Getafe hasta 

el 4 de noviembre de 1936 “.  

 DOCUMENTO 2º.- “Relación de vecinos  fusilados por los republicanos antes del 

4 de noviembre de 1.936 y trasladadas al Cementerio de Getafe  desde otros 

cementerios.” 

 

A  continuación  aporto  listas  que establecen los vecinos/as victimas de la Represión 

Franquista que,  por el momento,  he podido localizar . 

 

 DOCUMENTO 3º.- “Relación de vecinos de Getafe fusilados en el Cementerio 

del Este de Madrid.” 

 DOCUMENTO 4º.- “Vecinos cuyo fusilamiento aparece recogido en las 

denuncias de la Causa General, Legajo 1.509, Folio  291. 

 DOCUMENTO 5º.- “Relación de vecinos cuyo “Ajusticiamiento” aparece 

recogido en el Documento: “Huérfanos de la revolución y de la guerra en este 

Municipio”  Abril de 1.941. Archivo Municipal de Getafe Legajo 50 Guerra Civil 
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DOCUMENTO 1º.- 

 Relación de vecinos recogidos en la Causa General –Folio 299- fusiladas por los 

Republicanos y enterradas en el Cementerio de Getafe hasta el 4 de noviembre de 1936 

 

Nombre, edad y Profesión  Fecha de 

enterramiento 

o muerte 

Nº  de 

Registro del 

Cementerio 

Nº de Folio 

en el 

Registro 

Civil de 

Getafe 

Nº de Folio 

en la Causa 

General 

Nº de 

Folio 

denuncia 

en Causa 

General. 

Ángel Cervera Deleyto 

53 años, Propietario 

4-VIII-36 80-1936 - 299 286 

Celestino Díaz Carrelero 

López- 42 años, Padre 

Escolapio 

20-VIII-36 92-1936 283 299 - 

Nicolás Gallego Avila – 

 69 años, Padre Escolapio 

21-VIII-36 93-1936 284 299 - 

Juan Hernández Nájera  

 20 años - Mecánico 

25-VIII-36 96-1936 291 - - 

Eustaquio Tejero Magan -64 

años, agricultor 

23-VIII-36 97-1936 297 299 - 

Juan Benavente Butragueño  

24 años- Labrador  

23-VIII-36 98-1936 288 299 289, rev. 

Eleuterio Cifuentes Ortega – 

34 años, Comisionista 

23-VIII-36 99-1936 289 299 279 

Angel Herreros Pérez –  

37 años, Industrial 

23-VIII-36 100-1936 287 299 280 

Manuel Benavente Gutiérrez 

– 29 años- Propietario 

23-VIII-36 101-1936 290 299 283 

Antonio de la Puente 

Magallanes – 35 años, 

militar retirado 

3-IX- 36 114-1936 305 299 - 

Guillermo Sanz y Sanz – 

45 años, Comerciante 

4-X-36 128-1936 321 299 291 

Javier Sanz Herranz  

30 años, Comerciante 

4-X-36 129-1936 322 299 291 

Pedro Cifuentes Benavente 

59 años, Propietario 

4-X-36 130-1936 - 299 - 

José Cifuentes Cifuentes 

26 años, Agricultor 

4-X-36 131-1936 - 299 288 

Juan Cifuentes Cifuentes 

23 años Agricultor 

4-X-36 132-1936 - 299 288 

Mariano Cifuentes 

Cifuentes-19 años Agricultor 

4-X-36 133-1936 - 299 288 

Félix Cervera Deleyto 

38 años, Industrial 

4-X-36 134-1936 - 299 279 

Jacinto Cervera Deleyto 

27 años, Propietario 

4-X-36 135-1936 - 299 284 

Jesús Cervera Deleyto 

22 años, Propietario 

4-X-36 136-1936 - 299 284 

Julián Vara HerrEros 

51 años- Funcionario 

4-X-36 137-1936 319 299 - 
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Municipal 

Miguel de Francisco 

Cifuentes – 45 años, 

Propietario 

3-X-36 138-1936 - 299 294 

Gregorio de Francisco 

Vergara- 17 años, Agricultor 

4-X-36 139-1936 - 299 294 

Anastasio Deleyto  

Benavente – 44 años, 

Propietario 

4-X-36 140-1936 - 299 278 

Ignacio Martín  Sánchez 

-65 años, Industrial 

4-X-36 141-1936 - 299 278 

Ignacio Martín Benavente 

33 años, Panadero 

4-X-36 142-1936 - 299 278 

Lisardo Martín Bastida 

51 años, Industrial 

4-X-36 143-1936 - 299 290 

Mariano Benavente 

González  47 años. Gestor 

Administrativo 

9-X-36 144-1936 323 299 - 

Wenceslao Mejías García 

22 años, Obrero 

9-X-36 145-1936 324 299 - 

Miguel Garvia Garvia 

48 años, Fiscal Municipal 

11-X-36 146-1936 - 299 277 

Jacinto Cervera Gómez 

67 años, Propietario. 

26-X-36 150-1936 - 299 284 
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DOCUMENTO 2º.- 

 RELACIÓN DE VECINOS FUSILADOS POR LOS REPUBLICANOS ANTES 

DEL 4 DE NOVIEMBRE DE 1.936 Y TRASLADADAS AL CEMENTERIO DE GETAFE  

DESDE OTROS CEMENTERIOS 

 

Nombre, edad y Profesión  Fecha de 

desaparición o 

muerte 

Nº  de 

Registro del 

Cementerio 

Lugar de 

Exhumación 

Nº de 

Folio en 

la Causa 

General 

Nº de 

Folio 

denuncia 

en Causa 

General. 

Antonio Cervera Deleyto2 

25 años, Propietario 

Sin fecha 154- 

21-XI-1936 

- 299 - 

José Benavente Gutiérrez 

26 años- Propietario – 

4-X-1936 31- 

22-VI-1939 

Madrid 299 283 

Antonio Borrego García 

53 años, Propietario 

4-X-1936 33- 

22-VI-1939 

Madrid 299 282 

Luís Borrego Vergara 

24 años,  Agricultor 

4-X-1936 34- 

22-VI-1939 

Madrid 299 282 

Luís de Francisco Cifuentes 

51 años, Propietario 

23-VIII-1936 59- 

13-X-1939 

Pinto 299 285 

Pablo Benavente Ortega 

 46 años, Propietario 

23-VIII-1936 60- 

13-X-1939 

Pinto 299 278 

Lorenzo Vergara de 

Francisco - 48 años, 

Propietario 

4-X-1936 61- 

14-X-1939 

Fuenlabrada 299 297 

Lorenzo Vergara Serrano 

16 años, estudiante 

4-X-1936 62- 

14-X-1939 

Fuenlabrada 299 297 

Manuel Hoya Fraile 

28 años, Comerciante 

4-X-1936 63- 

14-X-1939 

Fuenlabrada 299 296 

Felipe Sacristán Rodríguez 

41 años, Comerciante 

4-X-1936 64- 

14-X-1939 

Fuenlabrada 299 293 

Marciano Pérez  de la Serna, 

48 años, Confitero 

4-X-1936 65 

14-X-1939 

Fuenlabrada 299 - 

Gregorio Serrano Gutiérrez 

35 años, Propietario 

4-X-1936 77- 

4-XII-1939 

Madrid 299 298 

Jesús Serrano Benavente 

18 años, Agricultor 

4-X-1936 77- 

4-XII-1939 

Madrid 299 289 

Valentín Benavente 

Butragueño -54 años, 

Propietario 

4-X-1936 79- 

4-XII-1939 

Madrid 299 187 

 

                                                 
2  Precisamente es el único de este listado que no cumple la norma general que hemos establecido, pero lo incluimos 

en esta lista al haber sido enterrado con posterioridad al 4 de noviembre –fecha de la toma de Getafe en poder de los 

sublevados- aunque  fue enterrado directamente en el cementerio de Getafe. 
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DOCUMENTO 3º.- 

 RELACIÓN DE VECINOS DE GETAFE FUSILADOS EN 

 EL CEMENTERIO DEL ESTE DE MADRID 

 

 

Nombre Fusilamiento 

Julián Vidal López 20-XI-1939 

Oscar Jerez Benavente 28-XI- 1.939 

Daniel Pedro Moreno Cid Díaz 28- XI- 1.939 

Mariano García Sagoste 13-VI-1.940 

José Guerra González 18-VI-1.940 

Eduardo Bellver Miguel 17-VII-1.940 

Benito Zapatero Jiménez 13-VIII- 1.940 

Martín Serrano Ferrer 13-VIII- 1.940 

Francisco Lastra Valdemar 9-XI-1.940 

Santiago López Fernández 28-III- 1.941 

 

 

DOCUMENTO-4º.- 

 

RELACIÓN DE PERSONAS CUYO FUSILAMIENTO APARECE RECOGIDO EN LAS 

DENUNCIAS DE LA CAUSA GENERAL, LEGAJO 1.509, FOLIO  291. 

 

 

   .- Eulogio Blanco “ El Orejas “ 

 

 

DOCUMENTO 5º.- 

 

 

RELACIÓN DE PERSONAS CUYO “AJUSTICIAMIENTO” APARECE RECOGIDO  

EN EL DOCUMENTO: “ HUÉRFANOS DE LA REVOLUCIÓN Y DE LA GUERRA EN 

ESTE MUNICIPIO”  ABRIL DE 1.941.  

ARCHIVO MUNICIPAL DE GETAFE LEGAJO 50 GUERRA CIVIL 

 

 

 .- Víctor de la Cruz 

 .- Un varón de primer apellidado Viroso . 

 .- Un mujer , esposa del anterior, de primer apellido Ruiz 

 .- Un varón de primer apellidado Escolar. 

 .- Un varón de primer apellidado Santos 

 
 

 


